
重庆地质矿产集团笔试真题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、1951年2月到1953年6月的整党运动中，有32.8万人被开除出党或被劝告退党；1983年10月到1987年5月的整党运动中，开除党籍的将近
3.39万人；十八大以来，共有90多万名党员出党，震撼人心。这主要说明：

①从严管党治党、保持党员队伍纯净是党中央一贯秉持的理念

②勇于自我革命，是中国共产党最鲜明的品格，也是中国共产党最大的优势

③世界上没有一个政党、历史上也不曾有过一个政党有中国共产党这么宏大的规模

④中国共产党扩大队伍的过程绝非是来者不拒，而是不断去粗取精、不断自我净化

 A．①②

 B．①②③

 C．①②④

 D．①②③④

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

①④正确，从题干可知，整党运动上个世纪已有开展，中国共产党由小到大、由弱变强，扩大队伍的过程绝非是来者不拒、
壮大山头，而是去粗存精、不断净化。从严管党治党、保持党员队伍纯净是党中央一贯秉持的理念。

②正确，中国共产党的百年历史，就是一部勇于自我革命的历史。习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届
六中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话，指出：“勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。
”

③错误，一百年前，中国共产党成立时只有50多名党员，今天已经成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有
重大全球影响力的世界第一大执政党。世界上没有一个政党、历史上也不曾有过一个政党，有中国共产党这么宏大的规模，
这么强大的号召力、凝聚力和战斗力。本身说法正确，但不符合题意。

故正确答案为C。

2、实现碳达峰碳中和目标，是贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的内在要求。下列关于“双碳”工作的说法错误的是（    ）。

 A．推进“双碳”工作是破解资源环境约束突出问题、实现可持续发展的迫切需要

 B．要倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，引导绿色低碳消费，鼓励绿色出行

 C．推进“双碳”工作，必须坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则

 D．要坚决遏制钢铁、有色、石化、化工、建材等高耗能、高排放、低水平项目发展，严把新上项目的碳排放关

『正确答案』
D

第1页 重庆地质矿产集团笔试真题

重庆地质矿产集团笔试真题 编号：78978cb6f61e0c4a08eeabe984ec5e1b

javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)


『答案解析』

本题考查政治常识。

2022年1月，习近平总书记主持中共中央政治局第三十六次集体学习并发表重要讲话。

A项正确，习近平总书记在讲话中指出：“党的十八大以来，党中央贯彻新发展理念，坚定不移走生态优先、绿色低碳发展道
路······推进‘双碳’工作是破解资源环境约束突出问题、实现可持续发展的迫切需要，是顺应技术进步趋势、推动经济结构转型
升级的迫切需要，是满足人民群众日益增长的优美生态环境需求、促进人与自然和谐共生的迫切需要，是主动担当大国责
任、推动构建人类命运共同体的迫切需要。”

B、C两项正确，习近平总书记在讲话中指出：“推进‘双碳’工作，必须坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范
风险的原则，更好发挥我国制度优势、资源条件、技术潜力、市场活力，加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方
式、生活方式、空间格局。第一，加强统筹协调······第二，推动能源革命······第三，推进产业优化升级······巩固和提升生
态系统碳汇能力。要倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，引导绿色低碳消费，鼓励绿色出行······第四，加快绿
色低碳科技革命······第五，完善绿色低碳政策体系。”

D项错误，习近平总书记在讲话中指出：“推进‘双碳’工作，必须坚持全国统筹······要严把新上项目的碳排放关，坚决遏制高
耗能、高排放、低水平项目盲目发展。要下大气力推动钢铁、有色、石化、化工、建材等传统产业优化升级，加快工业领域
低碳工艺革新和数字化转型。要加大垃圾资源化利用力度，大力发展循环经济，减少能源资源浪费。”故强调坚决遏制高耗
能、高排放、低水平项目盲目发展。

本题为选非题，故正确答案为D。

3、近年来，市场上出现“红心鸭蛋”、“多宝鱼”、“福寿螺”等黑心食品，我国政府采用技术和法律手段严加监管，让消费者吃上放心、安全的食
品。对此，下列说法有误的是（　　）。

 A． 市场调节有一定的局限性

 B． 政府在履行经济监管职能

 C． 我国政府是人民意志的执行者和利益的捍卫者

 D． 市场调节的缺陷是不可克服的

『正确答案』
D
『答案解析』
市场调节并不是万能的，近年来市场上出现的问题说明市场调节具有一定的局限性，在这种情况下，政府对市场的监管就非
常有必要，政府对市场的监管主要是通过政府的宏观调控来完成。D项，通过政府的宏观调控，市场调节的不足之处是可以
得到补充和克服的。

4、关于我国古代与饮食有关的文化知识，下列说法错误的是：

 A．古人将“束脩”作为学费，其中的“脩”指的是干肉

 B．“五谷”是古人粮食的主要构成，一般指的是稻、黍、稷、麦、菽

 C．孔子提出了多个“不食”，其中，“失饪不食”指不吃不当季的食品

 D．《礼记·曲礼》中要求“毋咤食”，指的是咀嚼时不要作出响声

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查人文常识。

A项正确，在古代，学生拜师学艺有一套严格的礼仪规范。学生入学时，要行拜师礼。据《礼记·少仪》记载：“其以乘壶酒、
束脩、一犬赐人。”郑玄注：“束脩，十脡脯也。”束脩就是十条干肉。

B项正确，“五谷”一词，一般认为最早见于《论语·微子》中的“四体不勤，五谷不分”。我们现在能够看到的最早的“五谷”的解
释，源于《汉书·食货志》，指出“五种”（即五谷）为稻、黍、稷、麦、菽。

C项错误，孔子提出的食品安全“五不食”原则是：“食饐而餲，鱼馁而肉败，不食。色恶，不食。臭恶，不食。失饪，不食。
不时，不食。”其中“食饐而餲，鱼馁而肉败，不食”指陈旧霉烂的粮食、腐败变质的鱼和肉类不能吃；“色恶，不食”指有悖于
正常颜色的食物不能吃；“臭恶，不食”指有悖于正常气味的食物不能吃；“失饪，不食”指烹调失当的食物不能吃；“不时，不
食”指不按节气上市、不按时机收获、不时新的食物不能吃。

D项正确，“毋咤食”是古代食礼之一，指咀嚼时不要让舌头在口中作出响声，主人会觉得你是对他的饭食表现不满意。

本题为选非题，故正确答案为C。

5、成语“形影不离”的意思是人的身体和影子分不开，形容关系密切。晴天，某同学在操场上跑步，下列说法正确的是（　　）。
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